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Aufgabe 1:[10 Punkte]
Sei M eine endliche Menge mit |M | = n. Zeigen Sie mitttels vollständiger Induk-
tion: |P (M)| = 2n.

Aufgabe 2:[10 Punkte]
Beweisen Sie mittels vollständiger Induktion die Bernoullische Ungleichung: für
alle x ∈ R mit x > −1 und alle n ∈ N gilt:

(1 + x)n ≥ 1 + nx.

Aufgabe 3:[10 Punkte]
Beweisen Sie, dass für alle z, w ∈ C gilt:

1. z + w = z + w, z · w = z · w

2. |z| ≥ 0 und (z = 0⇐⇒ |z| = 0)

3. |z| = |z| und z · z = |z|2

4. z + z = 2 Rez und z − z = 2i Imz

5. Das zu z 6= 0 inverse Element ist z−1 = z
|z|2 .

Berechnen Sie dann 1−i
1+i .

Aufgabe 4:[10 Punkte]
Sei M2×2(R) die Menge der 2× 2-Matrizen mit reellen Koeffizienten. Weiter be-
trachten wir folgende Teilmenge von Matrizen:

C :=

{
A ∈M2×2(R) | A =

(
a −b
b a

)}
Zeigen Sie, dass die Abbildung

ϕ : C→ C , ϕ(a+ bi) =

(
a −b
b a

)
ein Körperisomorphismus ist. Berechnen Sie ϕ(i), ϕ(−i), ϕ(1) und ϕ(−1).
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Aufgaben für die Übungen

Aufgabe: Beweisen Sie in einem angeordnete Körper K: für alle a, b ∈ K

(1) a > b und b > c ⇒ a > c (Transitivität)
(2) a > b ⇒ a+ c > b+ c
(3) a > b ⇒ −a < −b
(4) a > b und c > 0 ⇒ a · c > b · c
(5) a > b und c < 0 ⇒ a · c < b · c
(6) 1 > 0 d.h. 1 ∈ K+

(7) ∀a ∈ K − {0} a2 > 0

Aufgabe: Schreiben Sie die folgeden komplexen Zahlen in der Form a+ ib:

i6, |4 + 3i|, (2 + 3i)2,
i

2− i
,
(
1/1 + 4i

)2
Aufgabe: Seien a, b ∈ R. Beschreiben Sie der Matrix

(
a −b
b a

)
zugeordnete

lineare Abbildung. Für a2 + b2 = 1 ist dies die Drehung um den Winkel α gegen
den Uhrzeigersinn, wobei sinα = b und cosα = a.

Aufgabe: Beschreiben Sie den Körper F2, indem Sie die Additions- und Multipli-
kationstafel aufschreiben. Überlegen Sie sich, dass es sich nicht um einen angeord-
neten Körper handeln kann.


